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UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

tantermet!

Sok sikert kivanunk!

Az anyanyelvi versenyre késziilt teszt 6sszesen hlisz feladatot tartalmaz, megoldasukra 90
perc all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kododat, majd figyelmesen olvasd végig
a feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd, hogy a
végleges valaszaidat golyostollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat a javito
tanar nem értékelheti. De tigyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes kiilsejii legyen!
Ha elobb befejezted a munkat, nézd at Gjra a megoldasokat, és csendben hagyd el a

Javitotta:
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— Honnan vennének szenet, vagont, mozdonyt, embereket ilyen aranyd népvandorlas
lebonyolitasara.

Ellentmondast nem tlir6 hangon jegyezte meg Maurer Béla, az ligyvéd-publicista. Valdban, az
arcvonalak hirei biztatdak voltak. A magyar munkas, a paraszt gondolkodasat még nem kodositette
el végleg a barna téboly. Osztondsen érezte, hogy rosszul all az urak széndja. A kocsméban arrl
szajaltak a merészebbek, hogy gazemberségek torténnek. Mar megmosolyogtak a nagyképt hadi-
jelentéseket, az ,,elszakadd hadmozdulatok”, ,,rugalmas visszavonuldsok™, ,,atcsoportositdsok™ és
,Uj allasba vonulasok™ kényszeredett viragnyelvét. Magyar foldon maér sotét pillantasok
zuhanyoztak a poffeszkedd németeket. A nap mar latta, amit urai nem akartak latni: a féradt,
gylirétt, borostas Wehrmacht-népfelkelket, a bargyun egykedvii SS-kiilonitményeseket, akiknek
kegyetlen szeme mar mélyre esett a homlokba huzott rohamsisak alatt, a satorvaszonbluzokba
bujtatott tizenot-tizenhat esztendds vihancold kolykoket; a sereget, amellyel a ,,szovetséges”
németek megszalltak az orszagot. Lattak, hogy visszafelé kell menni, és tudtak, hogy visszafelé
nincs ut. Ures utcdk, zart ablakszemek, dacosan mogorva arcok. A kikeriilhetetlen borzalom
varakoz6 némasaga lapult a bacskai falvakban is. Labujjhegyre allt a vihar csendje.

(Debreczeni Jozsef: Hideg krematorium)

1. Allapitsd meg, milyen massalhangzé-valtozas jatszodik le az alabbi szavak kijeldlt helyén!

Karikazd be a helyes valasz betiijelét!

biztatoak
a) képzés helye szerinti részleges hasonulas
b) nem torténik massalhangzo-valtozas

C) zOngésség szerinti részleges hasonulas

faradt
a) zoOngésségi teljes hasonulas
b) 0sszeolvadas

C) zOngésség szerinti részleges hasonulas
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amellyel
a) irasban nem jelolt teljes hasonulas
b) irasban jelolt teljes hasonulas

C) Osszeolvadas

megszalltak
a) kiesés
b) rovidiilés

C) irasban jelolt teljes hasonulas

2. Milyen mondatrész szerepét tolti be a fenti szovegrészletben az urak, valamint a némasdaga

sz0?

a) urak

b) némasaga

3. Fiiggoleges vonalakkal bontsd morfémakra a megadott szavakat, majd jelold a széelemeket

az alabbi modon: 1 — szo6t6, 2 — képzd, 3 — jel, 4 —rag! (Az igekotot tdbmorfémanak tekintjiik.)

kilonitményeseket ablakszemek

4. Keresd ki a befejezett melléknévi igeneveket a szovegbdl, majd masold le ket a vonalra!

5. Allapitsd meg, hogy az alabbi kijelentések igazak vagy hamisak! Karikazd be az allitas utan
a megfeleld betit!

a) Aziigyvéd-publicista a fenti szovegrészletben értelmezd jelzés szerepet toltbe. 1
b) A hirei szbalakban a szo6 végi -ei birtokos személyjel. I

c) Az ablakszem szo6 jelz6s szo0sszetétel. I

™ I T T

d) A homlokba hiizott alanyos szdszerkezet. I



10.

11.
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Irj ki a sz6vegbdl egy mutaté- és egy vonatkozo névmast!

a) mutatd névmas:

b) vonatkoz6 névmas:

Elemezd mondattanilag (alahtzassal) a szoveg utols6 mondatat!

Labujjhegyre allt a vihar csendje.

Keresd meg a szovegben azt a tobbszorosen osszetett szot, amely helyhatarozoi szerepet tolt
be!

Keress a szemelvényben:

a) négy igei allitmanyt, amelyet igekotés ige fejez ki;

b) egy osszetett (névszoi-igei) allitmanyt!

Keresd ki a szemelvénybdl a vegyes hangrendii, minéségjelzo-szerepet betolté szavakat!

Melyik agrajz felel meg a kovetkez6 mondatnak? Karikazd be a helyes agrajz el6tti betiit!

A kikeriilhetetlen borzalom varakozo némasaga lapult a bacskai falvakban.

Q) A==A b)A == A A ==A
/N /N | |
mij Hh mij bij mij Hh mij  Hh
| | | | |
bij mij mij bij mij
| |
mij mij
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12. Mely alaktani képletek felelnek meg a megadott szavaknak? Ird a vonalra a helyes valasz

betiijelét! (Az igekotot tdmorfémanak tekintjiik.)

szajaltak:
merészebbek:
megmosolyogtak:

kikerulhetetlen:

a) szot6 + képzo + képzd + rag

b) szotd + képzd + képzo + jel

c) szoOtd + szotd + képzd + képzo

d) sz6t6 + képzo + jel + jel

e) szotd + képzd + képzd + képzb + rag
f) sz6t6 + sz6t6 + képzd + jel

g) sz6td + képzd + jel + rag

h) sz6td + sz6td + képzd + jel + rag

1) szotd + szo6td + jel + rag

13. ird le helyesen az alabbi féldrajzi neveket, valamint azok -i képzés alakjat!

a foldrajzi név

a képzett alakja

TISZAHID

BUKKHEGYSEG

ESZAKKELETAFRIKA

MURAKOZ (tajegység)

DUNAMENTE

14. Hogyan mondjuk idegen eredetii széval? ird a vonalra! A szokezdé betiik segitenek.

a) balszerencsés =p

b) kiilondsen gyors vonat =e¢

C) értelmes, miivelt =1

d) javit, helyesbit=k
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15. Az alabbi alarendelé szoosszetételek koziil néhanyat hibasan irtunk le. Keresd meg, és

javitsd ki 6ket! ird a vonalra a helyes alakjukat!

tojassargaja

rancbaszed

altato dal

szemetszur

tanitonéni

blzaviragkék

bécsi szelet

levelibéka

nyelvtan konyv

orokbe fogad

16. Mit jelentenek a kovetkez6 szavak? Tegyél x jelet a helyes meghatarozas mellé!

noétarius

jegyzo

visszaesd biindzo

noétafa

kalamaris

tintatartd

zokni

baj, botrany

pedellus

szarnyas 16

nemesi oklevél

iskolaszolga

penna

kenyérféle

irdeszkoz

pénznem

17. Valaszd el minden lehetséges helyen az aldbbi szavakat!

a) Maupassant

b) renddrség

c) peches

d) kompresszor

e) Shakespeare
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18. Minden sorban négy sz6 talalhato, viszont a négy sz6 koziil csak ketté rokon értelmii.

Keretezd be minden sorban a két szinonimat!

1 kétszinli felemas bizonytalan alnok

2 hiba tévedés tétovazas megvetés
3 becsap visszariaszt gatol akadalyoz
4 boldog jomoda gazdag boldogulo

19. A két meghatarozas kozos megfejtése egy-egy azonos alak szé. ird le ezt a szot a vonalra!

20.

mély gddor
mozgd levegot
vésne
testrészed

italat

utom

vékony levagott darab
siksag

tejét elveszed

apr6 6lomgolydcska

Gyiijts négy szélast vagy kozmondast, amely tartalmazza a megadott alapszot!

SZiv
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JAVITASI KULCS A 3. OSZTALYOS TESZTHEZ
(2022. évi koztarsasagi Magyar Nyelvi és Nyelvhelyességi Verseny)

1.c¢),a), b), b) (4x0,25=1)
2. a) birtokos jelzo b) alany 2x0,5=1)
3.killénlitlménylesleklet ablaklszem|ek
1 2 2 2 2 3 4 1 3 (10x0,1=1)
4. kényszeredett, faradt, gytirétt, huzott, bujtatott 5x02=1)
5.alb)Hc)Id)H (4x0,25=1)
6. a) ilyen, arrol b) amit, akiknek, amellyel (2x05=1)
7. Labujjhegyre allt a vihar csendje. (4x0,25=1)
Hm/Hh Jbi
8. satorvaszonblizba Q)
9. a) megjegyezte, elkdodositette, megmosolyogtak, megszalltak
b) biztatéak voltak (5x0,2=1)
10. nagyképti, elszakado, vihancold, bacskai 4x025=1)
11.b) 1)
12. sz4jaltak g), merészebbek d), megmosolyogtak h), kikeriilhetetlen c) (4x0,25=1)
13.
a foldrajzi név a képzett alakja
TISZAHID Tisza-hid Tisza-hidi
BUKKHEGYSEG Biikk hegység Biikk hegységi
ESZAKKELETAFRIKA Eszakkelet-Afrika északkelet-afrikai
MURAKOZ Murakoz murakdzi
DUNAMENTE Duna mente Duna menti
(10x0,1=1)
14. a) peches b) expressz c) intelligens d) korrigal (4x025=1)
15. rancba szed, tanit6 néni, altatddal, szemet szur, nyelvtankonyv 5x02=1)
16.
noétarius jegyzo X

visszaesd biindzo
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noétafa
kalamaris tintatarto X
zokni
baj, botrany
pedellus szarnyas 16
nemesi oklevél
iskolaszolga X
penna kenyérféle
iroeszkoz X
pénznem
(4x0,25=1)
17. a) Mau-pas-sant b) rend-6r-ség c) pe-ches d) komp-resz-szor e) Shakes-peare  (5x0,2=1)
18. 1. kétszini-alnok, 2. hiba-tévedés, 3. gatol-akadalyoz, 4. jomoda-gazdag (4x0,25=1)
19. verem, szelet, rona, fejed, sorét (5x02=1)

20. Nehéz a szive. Megszakad a szive. Vérzik a szive. F4j a szive valakiért. Megesik a szive

(valakin). Ami a szivén, az a szajan. A szivére veszi. Kionti a szivét (valakinek). Nyomja a szivét

(valami).

(4% 0,25 = 1)



